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ELŐSZÓ

Zajezdai báró Patachich Ádám, kalocsai érsek (1776-1784) személyére 2004-ben, halálának 220. 
évfordulóján konferenciával és kiállítással emlékeztünk Kalocsán, s a rákövetkező évben, 2005-ben 
jelent meg az említett programok emlékkönyve gyűjteményi kiadványaink sorozatában, Patachich 
Ádám érsek emléke címmel. A kötetben szereplő tanulmányokból képet kaphattunk karrierjéről és 
főpapi tevékenységéről, megismerhettük őt úgy is, mint a ma is látható érseki rezidencia építtetőjét 
és híres könyvtárának alapítóját, de gazdag életútja arra is kiváló alkalmat adott, hogy 18. századi 
kultúránkról, irodalomról, színjátszásról és zenéről is beszélhessünk.

Patachich érsek szellemi- és tárgyi örökségének fontos szerepe volt az Érseki Kincstár 2012-ben 
rendezett „Otthon a palotában. Főpapi enteriőrök Kalocsán, a 18-19. század fordulóján” című időszaki 
kiállításán is. Ezen a kiállításon kerültek a figyelem középpontjába a témával kapcsolatos levéltári 
dokumentumok közül a hagyatéki leltárak, mint a korabeli főpapi-főúri életmód kutatásának 
beszédes forrásai.

Patachich Ádám érsek 1784-es hagyatéki leltára kiváló lehetőséget-alapot nyújt a különféle 
kutatásokhoz, hiszen részletesen ismerteti az érsek valamennyi életterét (kalocsai és hajósi 
kastélyok, pesti lakás), s ugyanakkor keresztmetszetet ad a 18. században újjáépített egyházmegye 
gazdálkodásáról, uradalmának épületeiről-felszereléséről is. Felismerve a forrás jelentőségét, a gót 
betűs német szöveg közlésére Lakatos Adél, az említett kiállítások rendezője, az Érseki Kincstár 
vezetője vállalkozott.

Jelen kötetben az 1784-es hagyatéki leltár német szövegének átírását és fordítását is megtalálja az 
olvasó. A bevezető tanulmányban a szerkesztő részletesen elemzi az inventárium főpapi életmódra 
vonatkozó adatait, ezzel is segítve, hogy az első látásra száraznak tűnő felsorolások, a különféle tárgyak 
és eszközök sokasága „életre keljen”, és használatuk módjáról, jelentőségéről is tájékozódhassunk. A 
kötethez mellékelt DVD segítségével pedig digitális formában is elérhetővé tesszük az eredeti forrás 
képanyagát olvasóink számára.

Bízunk benne, hogy a kötet kedvet teremt majd a kutatásokhoz, és ösztönözni fogja a főpapi 
hagyatéki leltárak további darabjainak közlését-feldolgozását úgy a mi levéltárunkban, mint 
más egyházi gyűjteményekben is. Mindez lehetővé tenné az összehasonlításokat és akár nagyobb 
időszakok áttekintését, különféle folyamatok-változások felismerését is.

Kalocsa, 2013. december
Lakatos Andor

levéltárvezető, KFL
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